

Meddelelse fra formanden



Management
Andrzej Tonderski
leader@SBPcapacity.org

Den nationale uddannelse, varetaget af partnerne i SBP CAPACITY projektet, er blevet godt modtaget og evalueret af deltagerne. Vi har uddannet cirka 270 personer i hele regionen, heraf 88 i Sverige, 66 i Polen, 43 i Litauen, 42 i Danmark og 28 i Tyskland. Vi håber nu, at de grundlæggende projektudviklingsfærdigheder vil give jer mulighed for at udvikle nye projekter og ansøgninger til fremtidige runder. Implementeringen af den nationale uddannelsespakke, der blev planlagt i CAPACITY, betyder, at denne del er tilendebragt. Men, hvis I føler, at der er behov for yderligere uddannelse, så inviter endelig vores partnere, der med glæde vil udbrede knowhow'et yderligere (ved brug af metoder og materialer udviklet inden for dette projekt). For dem, som allerede har nogle ideer til projekter, har vi gennemført to grænseoverskridende workshops i Klaipeda (29 deltagere) og i Gdynia (43 deltagere). De to workshops blev ligeledes modtaget ekstremt godt, og deltagerne mødte nye, potentielle partnere, lærte af hinandens erfaringer og fik professionel rådgivning af eksperter. Alt i alt fik de en chance for at få fornemmelsen af, at udviklingsprojekter i South Baltic Programmet ikke er specielt vanskelige. Der er planlagt to yderligere workshops i marts 2011: en i Karlskrona (3.-4. marts 2011) og en i Rostock (9.-10. maj 2011).

Det er også med glæde, at jeg kan informere jer om, at to projekter, støttet af CAPACITY via Rent-an-Expert tjenesten, blev godkendt i 5. ansøgningsrunde. Hvis du ønsker at komme på listen af succesfulde ansøgere, men føler, at du mangler kapaciteten til selv at udarbejde et forslag (og du er ny i forhold til SB programmet), så ansøg venligst om rådgivningsservice (Rent-an-Expert), der tilbydes af vores ekspertpanel. Besøg vores hjemmeside (www.sbpcapacity.org), og udfyld ansøgningsskemaet. Vores eksperter er klar til at dele deres viden og erfaring for at hjælpe dig med at udvikle dine ideer til grænseoverskridende SB-projekter.

Kurser

Nationale kurser

I september og oktober organiserede partnerne i Capacity Building Project med hjælp fra Regional Contact Points kurser for støttemodtagerne i South Baltic Programme. Femten kurser blev afholdt i alle landene i programmet: 3 i Litauen (Kretinga, Klaipeda og Taurage), 3 i Danmark (2 på Sjælland og 1 i på Bornholm), 2 i Tyskland (begge i Rostock), 4 i Sverige (i Kalmar, Blekinge, Skåne og Kronoberg). Alt i alt deltog 270 støttemodtagere. Blandt deltagerne var repræsentanter fra regionalforvaltningen, kommuner, NGO'er, museer og



universiteter og diverse foreninger. Kurserne blev styret af Capacity partnere. Kurserne fokuserede på udviklingen af internationale projekter med særligt fokus på SBP. De blev

gennemført efter Action Learning metoden, dvs. at deltagerne arbejdede med case-studier og praktiske øvelser, der gjorde dem i stand til at forstå processen ved projektudviklingen. Instruktørerne introducerede deltagerne for generelle færdigheder vedrørende projektudvikling og management, såsom udarbejdelsen af et Gantt-kort eller planlægningsaktiviteter og grundlæggende viden om projekter som sådan. Deltagerne lærte om de specifikke egenskaber ved South Baltic projekter, og udstyret med denne viden begyndte de arbejdet med egne projektideer. De definerede mål og resultater og lærte, hvordan de skulle passe dem ind i South Baltic Programmet. Nogle aktiviteter sigtede på identifikationen af projektaktiviteter og produkter. Instruktørerne forklarede også, hvordan man kan finde partnere og etablere partnerskaber.

Nogle af deltagerne kom med færdige ideer, som de var i stand til at udvikle yderligere under kurset. De, som ikke havde en ide, kunne hente inspiration fra andre ideer eller fra mere erfarne projektudviklere. Nogle af deltagerne gjorde store fremskridt med deres projektideer og var klar til at tilmelde sig grænseoverskridende workshops for at udvikle dem yderligere på internationalt niveau. Andre skal stadig arbejde videre med deres ideer, inden de kan tage fat på den egentlige ansøgningsproces. Uanset udgangsniveauet gjorde de fleste af deltagerne store fremskridt.

Udvikling af projektideer

Grænseoverskridende workshop i Klaipeda 21. – 22. oktober 2010

Fra 21. oktober – frokost – til 22. oktober - frokost afholdtes den første grænseoverskridende workshop inden for rammerne af Capacity Building Project i Klaipeda, Litauen. Workshoppen samlede 29 deltagere fra alle lande i South Baltic programområde; støttemodtagere, der ville have deres projektideer vurderet og diskuteret af et ekspertpanel og partnere fra Capacity Building projektet.

Før workshoppen:

Deltagernes arbejde begyndte før selve workshoppen. Støttemodtagerne havde arbejdet med deres projektideer, præsenteret dem på skrift og forberedt en 10 minutters præsentation. De fleste havde benyttet Capacity Building Projects skema til at strukturere deres projektide. Ekspertpanelet, Eva-Lisa Ahnström, SE, Jurgita Cinskiene, LT, og Torbjörn Lind, SE, læste og reflekterede på projektideerne før workshoppen og havde et fælles møde dagen før arrangementet for at diskutere hvert enkelt projekt og enes om, hvilke supplerende spørgsmål de havde.



Dag 1

Efter en kort introduktion fra workshoppenes ordstyrer, Eva-Lisa Ahnström fra Capacity Building Project, fik hvert projekt max. 10 minutter til at præsentere sig selv for hele gruppen. Tolv projekter blev præsenteret. Projekt efter projekt, fra dukketeaterfestival til virksomhedssamarbejde mellem kvindelige iværksættere, kom med interessante og oplysende præsentationer. Hver præsentation blev fulgt op af korte, supplerende spørgsmål fra panelet. Allerede ved den første kaffepause stod det klart, at konceptet med at lytte til andre projektideer og høre panelets spørgsmål faldt i god jord hos deltagerne.

- Det får mig til at se på min egen projektidé ud fra et andet perspektiv, som en deltager udtrykte det.

Efter at alle projekter havde haft muligheden for at præsentere sig selv, blev der arbejdet konkret med videreudviklingen af de enkelte ideer. Deltagerne sad i grupper, hvert projekt for sig, og

arbejdede med deres projekt, mens hjælperne fra Capacity Building Project gik rundt mellem grupperne, assisterede og svarede på spørgsmål. Ekspertpanelet trak sig tilbage til et separat rum for at opsummere indtrykkene fra hvert projekt og forberede feedback til næste dag. Dagen endte med fælles middag, og diskussionerne mellem deltagerne kunne fortsætte.

Dag 2

Alle deltagere var spændte på at få deres feedback. Ekspertpanelet udpegede både styrker og svagheder ved de præsenterede projekter og kom med anbefalinger. Det blev klart, at mange projekter havde lignende svagheder; nogle kommentarer kunne udtrykkes mere generelt. Ret mange havde behov for at udvide deres partnerskab, og takket være den kendsgerning, at alle deltagere havde lyttet til alle projekter, fik nogle projekter tilbud fra andre deltagere, der kendte organisationer hjemmefra, som formentlig ville være interesseret i at deltage. Der blev udvekslet kontaklinformationer.

Nogle projekter passede ikke ind i South Baltic Programmet, primært fordi de var mere lokale eller ikke havde nogen grænseoverskridende værdi. Disse projekter fik anbefalet andre finansieringsmuligheder til at starte med og senere at udvide de i mange tilfælde interessante perspektiver til at inkludere et større geografisk område.

Det er ikke altid nemt at lave et budget. Derfor gav Cecilia Appelgren, Capacity Building Project, en præsentation af hvordan man kan planlægge sit budget på en god måde. Præsentationen blev efterfulgt af en runde med spørgsmål og svar.

Efter nogle sammenfattende generelle bemærkninger og tip til, hvordan man kunne komme videre, afsluttede ordstyreren workshoppen ved at takke alle deltagere for deres aktive deltagelse og de lokale arrangører i Klaipeda, Rasa Viederyte og Giedre Straksiene, for en meget god organisation af sted og alle praktiske detaljer, der er nødvendige, når man organiserer denne type af begivenheder!

Overordnet havde workshoppen følgende resultater:

- Deltagerne var glade for diskussionerne og feedback, som bragte deres ideer adskillige skridt videre
- Cirka halvdelen af de præsenterede projekter er klar til at indsende en ansøgning i 6. runde, eller, hvis de ikke kan nå det, i 7. runde. Adskillige andre vil gå efter 7. runde, og nogle vil se nærmere på andre finansieringsmuligheder.
- 4-5 projekter fik som resultat af workshoppen gode partnerskabskontakter
- To af projekterne med lignende interessefelt har startet en diskussion om at fusionere.

De første succesfulde ansøgere

To projekter, der blev støttet af vores Rent-an-Expert ordning, er blevet godkendt i 5. ansøgningsrunde:

Art line

Projektet fokuserer på samarbejde inden for kunstrådet. Baggrunden er, at der mangler et professionelt netværk og samarbejde mellem kunstinstitutionerne i Kalmar og Pommern. Et sådant samarbejde er nødvendigt og vil styrke økonomien såvel som tolerance og forståelse imellem mennesker. En af hovedaktiviteterne i projektet er etableringen af en Digital Art Platform. Platformen skal beskæftige sig med eksperimenter og innovation inden for digitale medier og relationen imellem kunst, medier, teknologi, maskiner og mennesker. Projektet vil understøtte tværkulturel uddannelse og udvikling i tværfaglige emner. En eksperimentel web-baseret platform vil være vigtig for udvekslingen af interaktive projekter og dialog inden for det udvidede kunstråde i South Baltic området og videre.

Lead Partner: Blekinge Museum.

DredgDike

Dette projekts mål er at understøtte udvikling og demonstration af nye teknikker relateret til højvandsbeskyttelse i South Baltic Region. Hovedaktiviteterne i projektet er: i) konstruktion af pilotdiger ved hjælp af opmudrede materialer kombineret med geosyntetiske systemer, ii) implementering af design-regler, udviklet til South Baltic Region, iii) undersøgelse af potentielle digeprofiler og belastningsscenerier for South Baltic Region, iv) stabilitetsanalyse, der inddrager de nye konstruktive løsninger (numeriske og eksperimentelle), v) gennemførelse og overvågning af tests i stor målestok og på laboratorieplan, vi) udvikling og implementering af et fælles grænseoverskridende netværk, vii) overførsel af videnskabelig og teknisk viden og udveksling af bæredygtig praksis imellem netværkspartnere.

Lead Partner: Rostock Universitet

Kontakt

Hvis du ønsker at være med på listen over succesfulde ansøgere, men mener at du har brug for assistance i forberedelsen af din ansøgning, er du velkommen til at besøge vores hjemmeside for at søge om Rent-an-Expert-servicen eller at kontakte en af vores partnere for mentorhjælp.

Sverige

Eva-Lisa Ahnstrom
eva-lisa.ahnstrom@bth.se
Tel: +46 455 385243



Forvaltning

Andrzej Tonderski
leader@SBPcapacity.org
www.SPBCapacity.org



Litauen

Rasa Viederyte
rasa.viederyte@ku.lt
Tel: +370 46398776

Danmark

Anja Peist
apei@regionsjaelland.dk
Tel: +45 57 875764



Euroregion Baltiske

Sławomir Demkowicz-Dobrzański
slawekdd@euroregionbaltic.eu
Tel: +48 55 6412770

Tyskland

Pawel Warszycki
pawel.warszycki@hie-ro.de
Tel: +49 381 4985630



Polen

Aleksandra Korczyńska
capacity@pomcert.pl
Tel: +48 58 7351120

